

HOTĂRÎREA
BIROULUI POLITIC AL C. C. AL P. M. R.
ASUPRA
PROBLEMEI STIMULĂRII ȘI DESVOLTĂRII
CONTINUE A CULTURII FIZICE ȘI A SPORTULUI

LEI 4.—



EDITURA PARTIDULUI MUNCITORESC ROMAN

1949

Intesa
1917

Proletari din toate țările, uniți-vă!

NOTĂRIEA

REPUBLICA SOCIALISTĂ AL C. C. AL ROMÂNIEI

PROCLAMĂRI ADOPTATE DE DEPUTAȚII

CONFERINȚEI NAȚIONALE PENTRU SĂPTĂMÎNĂ

din 26 Decembrie 1917

CELĂLA PARTI... DE ROMÂNIA

HOTĂRÎREA

BIROULUI POLITIC AL C. C. AL P. M. R.

ASUPRA

PROBLEMEI STIMULĂRII ȘI DESVOLTĂRII
CONTINUE A CULTURII FIZICE ȘI A SPORTULUI

din 26 Iunie 1949

1 9 4 9

EDITURA PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN

Organizarea temeinică a culturii fizice și a sportului de masă, în condițiile actuale de dezvoltare a țării noastre, are o mare importanță politică, deoarece cultura fizică și sportul, îndrumate de partid, constituie o contribuție însemnată la formarea unui om nou, luptător hotărât și activ pentru construirea socialismului.

Burghezia și moșierimea din țara noastră, ca peste tot în țările capitaliste, a ținut poporul muncitor departe de cultura fizică și sport.

Clasele exploatoare au folosit sportul ca mijloc de cultivare a naționalismului burghez, de ațătare șovină și rasială; ele au căutat să folosească sportul drept armă de întărire a exploatării capitaliste. Guvernele burghezo-moșierești au folosit organizațiile paramilitare, reacționare și fasciste ca mijloc de abrutizare a tineretului, în scopul transformării lui în carne de tun pentru războiul criminal de agresiune și jaf pe care l-au dus împotriva Țării Socialismului, Uniunea Republicilor Socialiste Sovietice.

Burghezia a transformat totodată sportul în

teren de exploatare capitalistă, de afacerism și corupție.

După ce glorioasa Armată Sovietică a eliberat țara noastră de sub jugul fascist, în noile condiții de viață create poporului nostru, Partidul Comunist Român a luat inițiativa înființării Organizației Sportului Popular, chemată să mobilizeze masele largi populare într'o mișcare sportivă de tip nou.

I

Analizând situația mișcării sportive din ultimii ani, Biroul Politic al C.C. al P.M.R. constată următoarele:

1. Indrumată de partid și sprijinită pe sindicate și pe organizațiile democratice de tineret, Organizația Sportului Popular a combătut mentalitatea burgheză în sport, șovinismul, rasismul și huliganismul de pe terenurile de joc. Ea a luptat pentru eliminarea elementelor reacționare fasciste din sport și pentru educarea sportivilor în spiritul moralei proletare și al atașamentului față de regimul de democrație populară, obținând o seamă de succese.

2. Mișcarea sportivă a reușit să cuprindă în ultimii trei ani un număr important de oameni ai muncii.

Confederația Generală a Muncii a organizat cluburi și grupări sportive în fabricile și institu-

țiile mari și în diferite întreprinderi mai mici, atrăgând pentru prima dată o parte însemnată de muncitori și funcționari în mișcarea sportivă.

Organizațiile de tineret și cu deosebire U. T. M. au sprijinit dezvoltarea sportului de masă, creând o serie de cluburi sportive și contribuind în mod serios la atragerea tineretului în sport.

S'au organizat întreceri sportive populare: „Crossul popular de ski“, „Cupa unității tineretului“, „Campionatul popular de șah“, Crossurile de 1 Mai și 7 Noiembrie și „Cupa tineretului muncitor“, la care au participat sute de mii de tineri. Deasemenea s'au obținut unele succese în ridicarea nivelului tehnic și o ameliorare a rezultatelor în diferite ramuri de sport.

3. Pentru asigurarea de posibilități din ce în ce mai mari, necesare atragerii masei la cultură fizică și sport, s'au refăcut unele instalații și terenuri de sport distruse în timpul războiului de năvălitorii fasciști, s'au amenajat noi terenuri și săli de sport și s'au înzestrat o serie de cluburi sportive cu materiale și echipament.

Deasemenea au fost create școli medii tehnice sportive și s'a reorganizat învățământul superior sportiv în cadrul Institutului de Educație Fizică.

4. Pentru prima oară la noi în țară se dezvoltă sportul în armată, la care participă din ce în ce mai mult masa soldaților și ofițerilor.

5. Prin O. S. P., țara noastră a stabilit legături sportive cu țările prietene într'un spirit și cu un conținut nou, democratic, contribuind și prin sport la întărirea prieteniei între popoare.

Cu toate succesele obținute, cultura fizică și sportul nu au crescut pe măsura dezvoltării generale a democrației populare din țara noastră. Astfel:

1. Unele organizații de partid nu s'au ocupat în suficientă măsură de sprijinirea mișcării sportive.

Ajutorul în cadre pentru conducerea sportului din partea unor organizații de partid a fost foarte slab, iar îndrumarea și controlul n'au fost suficiente. Vigilența unor membri de partid în sport a fost scăzută, dușmanul de clasă găsin-du-și aci de multe ori teren de manifestare.

Unele organizații de partid și unii membri de partid subapreciază sau minimalizează încă importanța culturii fizice și a sportului și nu contribuie la dezvoltarea lor.

Deasemenea unele organe de stat nu le acordă încă tot sprijinul posibil.

2. Actuala formă de organizare a mișcării sportive nu corespunde intereselor și posibilităților de dezvoltare a sportului în R.P.R. Legătura dintre O.S.P. și secțiile sportive ale C.G.M. și U.T.M. a prezentat lipsuri serioase, care au dus la risipirea eforturilor și la sectarism. Nu au fost folosite toate resursele locale, iar masele

nu au participat în măsură suficientă la mișcarea de cultură fizică și sport.

3. Cultura fizică și sportul nu au îmbrăcat încă la noi un caracter de masă. Procentul de femei în sport este mic, iar participarea lor la conducere este insuficientă. În însuși comitetul de conducere al O.S.P. nu este nicio femeie. Cluburile sportive, în special cele sindicale, nu și-au îndreptat suficient atenția asupra muncii sportive de masă. Ele cuprind un procent de sportivi încă foarte scăzut față de numărul anunțitorilor din întreprinderi și își irosesc munca și resursele materiale în manifestații de suprafață.

Cele mai multe cluburi se rezumă la practicarea unuia sau două sporturi și îndeosebi a foot-ballului.

Cultura fizică generală, precum și ramuri importante de sport ca gimnastica, turismul, innotul, tirul, sporturile nautice și altele au fost neglijate.

Cultura fizică și sportul nu au pătruns încă în masele țărănimii muncitoare. Activitatea sportivă în rândurile maselor de elevi și studenți nu este suficient dezvoltată; în programa analitică a instituțiilor de învățământ superior nu au fost prevăzute ore pentru cultura fizică.

4. Activitatea sportivă de masă nu are continuitate. Masele atrase în mișcarea sportivă practică încă sportul în mod sporadic, deoarece

nu s'au folosit acele forme care să asigure o activitate continuă.

5. Unele ramuri sportive mai au un caracter de „elită“. În ele predomină încă elemente provenite din rândurile burgheziei (scrima, tenisul etc.).

6. Cultura fizică și sportul nu au devenit încă un factor important în educația tineretului. Munca de ridicare a nivelului ideologic, politic și cultural este slabă în colectivele sportive, iar nivelul tehnic al sportului este încă scăzut. Cadrele tehnice au o pregătire profesională și politică insuficientă, iar numărul lor este complet neîndestulător.

7. Unele instalații și terenuri de sport sunt încă folosite în alte scopuri decât cele sportive.

Toate acestea constituie serioase piedici în dezvoltarea culturii fizice și sportului în rândurile oamenilor muncii.

II

Biroul Politic consideră că trebuie asigurată, pe baza unei juste îndrumări, participarea sportivilor la viața politică și socială a țării. Cultura fizică și sportul trebuie să devină unul din factorii importanți de întărire fizică și morală a oamenilor muncii, de întărire a patriei noastre, Republica Populară Română.

Clasicii marxism-leninismului, genialii conducători ai proletariatului internațional, au arătat rolul important pe care îl are cultura fizică în educația comunistă. Marx a arătat că partea cea mai luminată a clasei muncitoare e pe deplin conștientă de faptul că viitorul muncitorimii, deci al omenirii, depinde în întregime de educația generației în creștere.

El arată apoi că prin educație, marxistii înțeleg trei lucruri și anume: educația spirituală, educația fizică și instrucția tehnică.

Lenin a spus că tineretului „îi revine sarcina să ducă până la capăt, să desăvârșească cauza comunismului, tocmai pe el îl așteaptă luptele pentru comunism și el trebuie să întâmpine aceste lupte puternic, sănătos, cu nervi de oțel și cu mușchi de fier“.

Tovarășul Stalin, în raportul său la Congresul al XVI-lea al P.C. (b) al U.R.S.S., a arătat că în Uniunea Sovietică există toate condițiile pentru ca să fie crescută

„o nouă generație de muncitori sănătoși și plini de bucurie de viață, capabili să ridice la înălțime puterea Țării Sovietice și s'o apere cu pieptul lor de orice atac din partea dușmanilor“.

Aceste cuvinte ale tovarășului Stalin trebuie să devină și pentru organizațiile noastre sportive.

pentru toți cei ce se ocupă de sport, un program de acțiune pentru educarea masselor tineretului din orașe și sate.

Exemplul pe care ni-l dă vasta experiență a popoarelor sovietice ne arată ce puternic mijloc de educație comunistă, de întărire a stării sănătății masselor largi ale celor ce muncesc, este sportul. Rezoluția C.C. al P.C. (b) al U.R.S.S. din 13 Iulie 1925 spune:

„Cultura fizică trebuie să alcătuiască o parte inseparabilă a educației și instrucțiunii generale politice și culturale, a luptei pentru sănătatea masselor și trebuie să fie cuprinsă în planul general de activitate al organizațiilor corespunzătoare obștești și de stat...”.

De aceea, în scopul stimulării și dezvoltării continue a culturii fizice și a sportului de masă, Biroul Politic al C.C. al P.M.R. constată că este necesar:

1. Reorganizarea actualelor instituții sportive și înființarea unui Comitet pentru Cultură Fizică și Sport pe lângă Consiliul de Miniștri, din care trebuie să facă parte și reprezentanți ai C.G.M., U.T.M., armatei, M.A.I., M.I.P. și ministerului sănătății.

Pe lângă Comitetele Provizorii (în viitor pe lângă Sfaturile Populare) județene, vor funcționa Comitete județene pentru Cultură Fizică și

Sport, iar pe lângă cele de plasă vor funcționa delegați pentru cultura fizică și sport.

Comitetul pentru Cultură Fizică și Sport va avea ca sarcini:

a) Realizarea politicii partidului și guvernului în domeniul culturii fizice și al sportului.

b) Fixarea cadrului și stabilirea normelor și măsurilor necesare dezvoltării culturii fizice și sportului spre acele forme care le asigură o activitate continuă în concordanță cu interesele Republicii noastre Populare.

c) Conducerea și controlarea activității tuturor organizațiilor de cultură fizică și sport și a organelor pentru cultură fizică și sport de pe lângă Sfaturile Populare și a aplicării programelor de cultură fizică în instituțiile de învățământ de toate gradele.

d) Organizarea pe bază de masă a tuturor ramurilor de sport și în special a gimnasticii, atletismului, înotului, skiului, volley-ballului, tirului, turismului, aviației sportive, sporturilor nautice și șahului.

e) Studiarea, stabilirea și aplicarea pe baze științifice a metodelor noi de predare și practicare a culturii fizice în vederea însușirii de către tineretul nostru a tehnicii sportive celei mai avansate, tehnica sportivă sovietică, pentru obținerea de rezultate capabile să contribuie la întărirea și dezvoltarea mai departe a sportului nostru.

f) Organizarea, îndrumarea și controlarea învățământului tehnic sportiv de toate gradele, precum și recrutarea, formarea și utilizarea rațională a cadrelor necesare educației fizice și sportului.

Comitetul pentru Cultură Fizică și Sport trebuie să acorde atenție educației ideologice a profesorilor, antrenorilor, instructorilor; de asemenea să acorde atenție ridicării nivelului ideologic al sportivilor de frunte, al celor ce au realizat recorduri sau alte succese în acest domeniu.

g) Stimularea și ridicarea permanentă a noilor cadre sportive din rândurile masei de tineret, ceea ce va înlesni ameliorarea rezultatelor sportive și întărirea echipelor reprezentative.

h) Controlarea terenurilor și instalațiilor de sport și coordonarea utilizării lor.

i) Îndrumarea presei sportive. Editarea de cărți și broșuri în legătură cu problemele culturii fizice, precum și îndreptare, buletine și almanahuri anuale, care să cuprindă cele mai bune rezultate ale tuturor ramurilor de sport din țara noastră, din U.R.S.S., din țările democrației populare. De asemenea, vor cuprinde recordurile mondiale.

j) A stabili și întări legăturile sportive cu străinătatea, astfel ca și mișcarea sportivă din țara noastră să participe activ la lupta pentru pace și prietenie între popoare.

2. Acordarea de către partid și guvern a sprijinului moral, politic și material necesar dezvoltării culturii fizice și sportului. Susținerea unei acțiuni largi de amenajări de terenuri și instalații sportive, fabricarea și dotarea cu material și echipament sportiv; crearea de magazine sportive de stat sub îndrumarea Comitetului pentru Cultură Fizică și Sport, care să pună la dispoziția asociațiilor sportive echipament ieftin și de bună calitate. Acordarea, prin ministerul sănătății, a asistenței medicale necesare sportivilor.

Ministerele care au școli și institute vor îmbunătăți în colaborare cu Comitetul pentru Cultură Fizică și Sport programul de cultură fizică al elevilor din școlile și instituțiile de învățământ de toate gradele și vor mări răspunderea directorilor în acest domeniu.

Ministerul artelor, în colaborare cu Comitetul pentru Cultură Fizică și Sport, va îmbunătăți propaganda sportivă prin cinematografie, asigurând producția și vizionarea regulată de jurnale și filme documentare științifico-populare, privind cultura fizică și sportul.

Comitetul de radioficare și radiodifuziune de pe lângă Consiliul de Miniștri, în colaborare cu Comitetul pentru Cultură Fizică și Sport, va îmbunătăți propaganda sportivă prin radio.

C.G.M., U.T.M. și Uniunea Scriitorilor vor prevedea în planurile lor editarea de diferite lu-

crări, privind problemele de cultură fizică și sport.

Sfaturile Populare vor trebui să sprijine dezvoltarea culturii fizice și sportului.

Ele vor trebui să se îngrijească în primul rând ca orașele și satele să fie înzestrate cu terenurile și instalațiile de sport, bazine, săli etc., necesare activității organizațiilor sportive locale.

3. Sarcina principală a Confederației Generale a Muncii, în cadrul stimulării și dezvoltării continue a culturii fizice și sportului, este mobilizarea masselor de muncitori, tehnicieni și funcționari și îndrumarea lor spre practicarea metodică, pe baze științifice, a culturii fizice și sportului.

C. G. M. trebuie să organizeze și să conducă asociațiile de cultură fizică și sport pe baza normelor stabilite de către Comitetul pentru Cultură Fizică și Sport și să le dea tot sprijinul pentru practicarea în bune condiții a sportului de masă; să susțină cu toate mijloacele inițiativele sportivilor menite să îmbunătățească activitatea asociațiilor sportive.

Asociațiile sportive sindicale trebuie să organizeze regulat întreceri sportive în întreprinderi, instituții, gospodării de stat, stațiuni de mașini agricole și tractoare etc., cu participarea masivă a sportivilor și o largă atragere a spectatorilor.

Sindicatul, prin comitetele de întreprindere și instituții împreună cu direcțiile întreprinderi-

lor, trebuie să sprijine nevoile sportive juste ale masselor muncitoare; ele trebuie să întărească baza tehnică materială a grupărilor sportive, servindu-se de posibilitățile locale pentru amenajarea și construirea de săli și terenuri de sport și pentru procurarea de echipament; să planifice folosirea timpului liber al muncitorilor pentru a da posibilitate de practicare a culturii fizice și sportului; să se îngrijească îndeaproape de pregătirea sportivilor de frunte pentru a putea face față cu succes întrecerilor la care vor participa echipele reprezentative ale Republicii Populare Române.

4. Uniunea Tineretului Muncitor trebuie să fie un factor activ pentru atragerea masselor de tineret în mișcarea sportivă și principalul ajutor al partidului în educarea marxist-leninistă a acestor mase.

Participând în mod concret la activitatea sportivă și la conducerea asociațiilor, U.T.M.-iștii trebuie să contribuie la asigurarea unei juste îndrumări a acestora în întreprinderi, instituții și facultăți; organizațiile U.T.M. din școli trebuie să asigure participarea elevilor la cultura fizică și sport cu sprijinul profesorilor de specialitate și să îndrumeze în același spirit organizațiile de pionieri.

5. Comitetul pentru Cultură Fizică și Sport de pe lângă Consiliul de Miniștri, Uniunea Ti-

neretului Muncitor, Sindicatele de muncitori agricoli și Căminele Culturale trebuie să conlucreze pentru organizarea și extinderea culturii fizice și a sportului la sate. Comitetul pentru Cultură Fizică și Sport trebuie să trimită instructori și antrenori cercurilor sportive ce se vor constitui la sate, să asigure aprovizionarea lor cu materiale sportive. Organizațiile de masă și în primul rând Uniunea Tineretului Muncitor trebuie să atragă și să îndrumeze masele în cercuri sportive, organizând întreceri mai ales în ramurile de sport cele mai potrivite condițiilor locale (la munte: ski; lângă ape: înot, canotaj etc.).

U.T.M. va trebui să dea o atenție specială creșterii de cadre necesare conducerii cercurilor sportive dela sate.

6. Comitetul pentru Cultură Fizică și Sport de pe lângă Consiliul de Miniștri, C. G. M., U. T. M., trebuie să combată patriotismul local și să desvolte spiritul de colaborare în mișcarea sportivă; trebuie să ducă lupta împotriva cosmopolitismului în sport, care se manifestă prin slăbiciunea față de sportul în descompunere din Apus, prin desconsiderarea unor jocuri sportive naționale ca oina etc.; să desvolte în rândurile tineretului sportiv dragostea înflăcărată pentru patrie, Republica Populară Română, și spiritul internaționalismului proletar, atașamentul și

dragostea pentru marea Țară a Socialismului victorios, Uniunea Sovietică.

7. Organizațiile de partid și membrii de partid au sarcina să muncească pentru eliminarea tuturor lipsurilor arătate în acest document, pentru a lichida tendința de subapreciere cu care unele organizații de partid și membri de partid au privit și tratat problema culturii fizice și a sportului.

Organizațiile de partid și membrii de partid au sarcina de a sprijini sistematic și cu toată puterea cultura fizică și sportul; de a lua măsuri pentru întărirea conducerii organizațiilor de cultură fizică și sport.

Ziarele de partid trebuie să popularizeze toate acțiunile și rezultatele pozitive din domeniul culturii fizice și sportului și să supună criticii lipsurile constatate.

Comitetul pentru Cultură Fizică și Sport de pe lângă Consiliul de Miniștri, Confederația Generală a Muncii, Uniunea Tineretului Muncitor au sarcina să asigure o largă dezvoltare a culturii fizice și a sportului în rândurile oamenilor muncii. Organizațiile de partid trebuie să sprijine această activitate pentru ca în cel mai scurt timp ea să devină un important mijloc de educație comunistă și patriotică. un factor care să

contribue activ la sănătatea poporului muncitor și la pregătirea tineretului pentru muncă și apărarea patriei, Republica Populară Română.

Biroul Politic al C.C. al Partidului Muncitoresc Român recomandă tuturor organizațiilor de partid prelucrarea acestei hotărâri.